国家发改委:

采取有效措施防范生猪价格过快上涨

据新华社北京7月4日电 记者4日 了解到,国家发展改革委将适时采取储 备调节、供需调节等有效措施,防范生 猪价格过快上涨,并会同有关部门加强 市场监管,严厉惩处捏造散布涨价信 息、哄抬价格等违法违规行为,维护正 常市场秩序,促进行业长期健康发展。

针对近期生猪价格出现过快上涨

玉

争

档

同

开

据新华社北京7月4日电 记者从国家档案局了解到,中

国第一历史档案馆新馆4日

起面向个人开放预约,社会观

众可通过中国第一历史档案

馆网站、"皇史宬"微信公众

号、"中国第一历史档案馆"小

程序进行预约查档、参观。该

馆将于6日正式对公众开放。

馆新馆首次面向个人开放预

约。馆内设有"兰台翰墨 家国

春秋——明清历史档案展"

"盛载千秋——明清档案装具

陈列""守护国家记忆 传承民

族文脉——明清档案事业发

展历程"等展览。在这里,参观

者可以看到包括入选联合国

教科文组织《世界记忆名录》

和《世界记忆亚太地区名录》

在内的数百件珍贵的中国档

育常态化长效化和全社会"四

史"宣传教育,馆内"百年恰是

风华正茂——大型主题档案

文献展"此次也一同面向个人

开放预约。展览精选300余件

馆藏珍品档案、100余张照

片、20余组音视频以及历史

革命图书和实物,深刻揭示了

我们党不断取得胜利的成功

密码和力量所在,诠释了伟大

为更好服务党史学习教

案文献珍品。

建党精神。

这是中国第一历史档案

的情况,国家发展改革委价格司组织行 业协会、部分养殖企业及屠宰企业召开 会议,深入分析生猪市场供需和价格形 势,研判后期价格走势,研究做好生猪 市场保供稳价工作。

会上,国家发展改革委价格司表 示,国家一直高度关注生猪猪肉市场价 格变化,努力防范价格大幅波动,维护 市场平稳运行;要求大型养殖企业带头 保持正常出栏节奏、顺势出栏适重育肥 生猪,不盲目压栏,提醒企业不得囤积 居奇、哄抬价格,不得串诵涨价。

有关方面分析认为,近期国内生猪 价格过快上涨,重要原因是市场存在非 理性的压栏惜售和二次育肥等现象,部 分媒体特别是自媒体捏造散布涨价信 息、渲染涨价氛围,短期内加剧了市场 惜售情绪;目前生猪产能总体合理充 裕,加之消费不旺,生猪价格不具备持 续大幅上涨的基础;盲目压栏和二次育 肥可能导致后期集中出栏、价格再次快 速下跌,从而造成市场价格大起大落, 反而不利于企业正常生产经营和行业

资本市场跨境开放持续深化

ETF纳入互联互通

我国资本市场跨境双向开放持 续深化。4日交易型开放式基金 (ETF)正式纳入内地与香港股票市 场交易互联互通机制,53只沪股通 ETF、30只深股通ETF及4只港股通 ETF首批"尝鲜"。

作为互联互通机制升级的标志 性成果,ETF纳入互联互通基于股票 互联互通的基础设施连接,主要制度 安排参照股票互联互通,遵循两地现 行的基金运作、交易结算法律法规和 运行模式。

两地基于基金规模、跟踪指数选 股以互联互通标的股票为主等原则, 确定符合条件的内地 ETF 及香港 ETF纳入标的范围。经中国证监会和 香港证监会同意,两地交易所可根据 运行情况在股票互联互诵框架下调 整纳入标的范围。

自2014年11月17日沪港通正式 "开闸"以来,内地与香港股票市场交 易互联互通机制运行平稳。万得统计 显示,截至6月末沪深港通北向资金 累计净流入超1.7万亿元人民币,南 向资金净流入近2.06万亿元人民币。

在此期间,互联互通已经历数 次"扩容"。2016年12月5日,深港通 正式开通,与沪港通形成"比翼"之 势。2021年2月1日,符合资格的科 创板股票纳入沪深港通股票范围。 同年6月1日,上交所和香港联交所 同步迎来首对互挂ETF产品上市交

业界认为,此次ETF纳入互联互 通机制,有助于内地与香港市场进一 步融合,拓展市场广度与深度。

中广资本研究所所长周荣华认 为,与股票相比,ETF具备投资风险 较小、透明度较高、成本较低等优势。 ETF纳入互联互通机制可为内地投 资者进行跨境资产配置、香港及海 外投资者分享内地优质上市公司经 营成果提供更多元、更便利的投资

前海开源基金首席经济学家杨 德龙表示,ETF纳入互联互通机制 大大方便了香港及海外的投资者购 买沪深交易所符合资格的 ETF,有 望为A股引入较大规模的增量资 金。未来互联互通机制有望持续优

化,在便利投资者跨境投资的同时, 为内地与香港市场吸引更多"源头

"今年上半年内地与香港市场 在全球IPO中'领跑'。注册制下越 来越多优质科创型企业登陆 A 股, 吸引着香港及海外投资者。而内地 投资者同样有配置港股优质标的需 求。"安永大中华区财务会计咨询服 务主管合伙人刘国华说,通过纳入 ETF实现互联互通机制的持续"扩 容",对于内地与香港资本市场而言 是"双赢"。

4日线上举行的 ETF 纳入互联 互通开通仪式上,上海证券交易所总 经理蔡建春表示,这是互联互通开通 以来,两地资本市场深化合作,进一 步落实高水平对外开放的又一重大

博时基金认为,从中长期来看, ETF的纳入有助于完善互联互通品 种,促进内地与香港市场的相互融 合,对资本市场进一步推进跨境双向

(新华社上海7月4日电)

四部门决定

开展燃气安全"百日行动"

办、应急管理部、住房城乡建设部、市 场监管总局决定从即日起至10月底 开展燃气安全"百日行动"。

应急管理部4日公布了这一信 息。当日下午,国务院安委办召开全 国燃气安全防范专题视频会议。会议

回升,用气量大幅增加,燃气安全将 面临更大压力和挑战,燃气安全形势

据悉,此次行动由地方党委政府 统一领导、安委会牵头组织,各有关 部门充分调动力量,明晰各部门责 任,集中开展统一行动。

全国5000余个免费采血点信息公布

助力被拐家庭早日团圆

据新华社北京7月4日电 记者 4日从公安部获悉,为深入推进打击 拐卖妇女儿童犯罪专项行动,充分运 用科技力量打拐寻亲,公安部近日公 布全国5000余个免费采血点信息,进 一步便利广大群众及时就近采血,助 力被拐家庭早日实现团圆。

公安部有关负责人表示,免费采血

工作不受户籍地域限制,请尚未采血的 被拐妇女儿童父母、疑似被拐及身份不 明人员,尽快到采血点接受免费采血。

据了解,公安部头条号、公安部 刑侦局微信公众号和官方微博、公安 部儿童失踪信息紧急发布平台已集 中发布5000余个免费采血点信息,可 及时查询全国采血点情况。

中国企业承建 埃及首条轻轨铁路通车试运行



由中国企业承建的埃及斋月十日城轻轨铁路7月3日通车试运行。它位于

埃及首都开罗东部,是埃及第一条电气化铁路。

图为当日在开罗东部拍摄的斋月十日城轻轨铁路一处轻轨列车停车库。

光耀干年鹿角窑 以心相许一痴人

农民收藏家张曼军与鹿角窑的故事



6月15日,张曼军在欣赏收藏的鹿角窑执壶。

在外漂泊多年,张曼军魂牵梦萦的还是家

乡的那些"怪器"。他干脆回到家乡,用几乎全 部的时间精力,收藏研究家乡的"怪器",醉心 于鹿角窑的前世今生。

鹿角窑是岳州窑的重要组成部分,其窑址 为宋代遗址,鹿角陶为古代中国六大名陶之 张曼军介绍,鹿角窑窑址位于岳阳县荣家 湾镇(原鹿角镇)至中洲乡沿湖畔一带,绵延 16公里,从费家河的兴旺咀至鹿角的陶家湖, 因大部分窑址处于鹿角镇范围,故统称为鹿角 窑。上世纪五十年代被发现,七十年代经岳阳 文物考古队勘查,有龙窑和立式窑170余座。 1982年,岳阳文物工作队张中一在《试论鹿角 古窑的时代问题》一文中,对当时的考查做了 简要记述。1983年10月10日,湖南省人民政府 公布鹿角窑为省级文物保护单位。

"从巅峰到沉寂,鹿角窑的兴衰,与一场农 民起义有关。"张曼军说,南宋年间,杨幺领导 农民起义军,将今鹿角窑作为制陶场,专做军 队生活器皿及外销陶瓷,充实军饷。南宋绍兴 五年(1135年),朝廷视杨幺为反贼,派岳飞屯 兵湘阴,镇压杨幺,占山驻寨,逢码头靠船,要 路设关,货船出入受阻,众窑均受牵连,干扰了 窑工正常工作和出行。鹿角窑在历史上留下它 光辉的一页后,戛然而止,至明清基本断代。

张曼军收藏至今已有近30年,藏品1000 余件,其中鹿角窑偏多且最全,壶、罐、钵、碗、 碟等各种器型都有,纹饰有模印莲花、菊花或 "寿""大吉"等字,十分罕见。高23厘米、口宽 13厘米的釉下彩绘执壶,全身施黄油,绘有大 片花卉,堪称文化瑰宝。

最大心愿是建成"鹿角窑博物馆"

苔痕上阶绿,草色入帘青。走进张曼军的 家,一楼二楼都是收藏品,如同一个小博物馆。 一楼共有3间收藏室,一间最大的全部是鹿角 窑陶器,大大小小上千件藏品,它们仿佛从历 史深处走来,诉说着鹿角窑的昔日辉煌。

盛夏江南,洞庭水满。为了解鹿角窑的保 护现状,记者随张曼军在鹿角窑遗址周边探 访。鹿角一带与陶瓷有关的地名,至今留有"瓷 器坡""高窑坡""窑坡山"等。在一个名叫黄家 窑的龙窑窑口,窑址分布线长,残陶瓦砾遍布, 常年裸露于湖岸边和荆棘丛里,远远就可看到 高筑的黄土堆和倾塌的窑洞。

站在鹿角窑省级文物保护单位的石碑前, 张曼军望湖兴叹:"盘踞在洞庭湖沿岸庞大的 窑群,曾为湘瓷文化写下了浓墨重彩的一笔。 遥想当年,作坊林立,窑火红遍湖边的景象,那

"附近居民缺乏文物保护意识,加之外地 文物贩子到窑址盗挖,给窑址带来很大的破 地。"张曼军不忍鹿角窑陶瓷就此销声匿迹,多 年来从乡亲们手中收集陶器,并多次到藏家手 中收藏。收藏之路坎坷,要耗费大量时间精力 和金钱。张曼军靠自己日夜写书法补贴收藏, 加上亲友支持,坚持了下来。

光耀千年鹿角窑,以心相许一痴人。张曼 军拿出一本厚厚的蝇头小楷,是他正在编撰的 《鹿角窑》。近年来,他一边收藏,一边研究鹿角 窑文化,欲将其打造成家乡的一张文化旅游名 片。张曼军说,收藏鹿角窑,只想为守护本土文 化尽心,希望这些藏品能够得到更好的保护。 目前,他最大的心愿是能得到政府的支持和社 会各界的关注,建成"鹿角窑博物馆"。

"茶亦醉人何必酒,物能香我不须花。"张曼 军的书房,悬挂的这副对联,也是他人生的真实 写照。谈及今后打算,张曼军初心依旧,"鹿角窑 是岳阳的、湖南的,更是中国的。单靠个人的力 量是有限的,要全社会都来关注支持,共同传承 和弘扬传统文化,让历史告诉未来!"

农民收藏家张曼军保护"鹿角窑"的故事在 坊间流传开来,引起专家学者关注。岳阳市文旅 广电局文物科科长欧继凡表示,爱好、收藏、捐赠 鹿角窑文物都是好事,保护鹿角窑,需要政府、文 物部门还有民间共同努力。中国古陶瓷学会副 会长李建毛说,尘封近千年的鹿角窑在考古学 家的手铲下再次面世,40年前就已列入省级重 点文物保护单位,然未引起学界和相关部门重 视,保护工作亟待改善。

鹿角窑的前 世今生,张曼军 的毕生梦想,牵 动了各方。岳阳县博 物馆馆长杨坚介绍,县 博物馆已经准备与张 曼军合作,对鹿角窑遗 址进行调查研究。"有 政府的重视支持,以及 张曼军这样的文物保 护志愿者鼎力相助和 社会各界共同努力,鹿 角窑文化一定会在湘 北大地绽放异彩。"

> 鹿角窑酱黄釉弦 纹双系茶壶。

尘封的鹿角与鹿角窑

湘江入洞庭湖处曾有一古镇,传韩愈贬谪岭南经 此,见地形如鹿角而取名,并留下《洞庭湖阻风赠张十 一署》。元稹也有《鹿角镇》一诗。这里曾是湖区最繁华 的市镇之一,也因交通便利,兴起一座规模庞大的窑 鹿角窑早已因其衰落,消失在人们的记忆中

鹿角窑址因位于岳阳县鹿角镇而名,1983年列入 省级重点文物保护单位。此窑自上世纪五十年代发 现,七十年代岳阳市文物工作队对其做了勘查,时存 龙窑、馒头窑炉170余座,窑址北起九马咀,南至铜盆 湖一带皆有分布。勘查时试掘了吉祥湖三号、布咀山

产品多为民间日常用品,如玉壶春瓶、罐、擂钵、 茶壶、执壶,泡菜缸、钵、碗、盏、花瓶、香炉等,釉色多 青釉、酱釉、酱黑釉、窑变釉,胎因含铁量较高呈灰白、 灰、砖红、猪肝色等。装饰手法主要有模印、彩绘两类, 还有少量刻花和堆塑。模印常见于碗,即将坯体倒扣 在刻有各种纹饰的模具上,一是定型,保持大小规格 一致.同时将碗模纹样印于坯体。纹样多见花卉、吉祥 语或窑家记号,如缠枝莲、缠枝菊、双鱼、四鱼纹等,以 及寿、福、大吉、福寿嘉庆等文字。彩绘饰法也分两类: 一是以白色化妆土为彩,在深色胎上绘图,罩上透明 青釉。二是在胎上施化妆土,在壶瓶罐的腹部或碗内 等部位,以酱釉或褐彩绘画,再在非绘画部分施青釉 或酱釉,彩绘部分则不施釉。图案常见有缠枝牡丹和 缠枝莲花,笔画粗犷,或以二至四条直线为一组,并列 竖排或交叉。入匣钵装烧,碗盏等圆器以垫饼、支丁等 间隔具叠烧。

关于鹿角窑的时代,张中一先生1982年曾撰《试 论鹿角古窑的时代问题》(油印本),将其定为北宋末 至南宋初年,且是北宋末杨幺起义军所经营的窑场,

> 他们在耕种之余,"打渔作陶"(《岳阳县志》), 后随岳飞镇压起义而衰落。张曼军藏一件碗 模,上刻"明道二年",可知窑场兴起时间略 早。从器形看,大多器形是南宋、元流行的式 样,且模印花纹技法、馒头窑等皆为北方瓷器 烧造工艺,当是金人南下北方移民南迁带来的 制瓷工艺。其兴盛期应是南宋至元。鹿角因其 交通而兴,也因其是乱世时兵马必经之地,有 些窑炉未及开窑便为历史尘封,其衰落应与战

> 从制作工艺和装饰技法可见,鹿角窑是南 北制瓷工艺融合的产物,窑炉有南北两种形式 并存,装饰技法既有来自北方定窑的模印,也 有长沙窑沿袭下来的釉下彩绘、粉地彩绘。入 宋后彩绘技法逐渐演变为以化妆土、褐釉为彩 料的独特技法,并在湘江流域窑场传播,营田 窑、窑头冲窑、百梅窑、湘乡窑等均有采用,至 衡山窑用作彩绘颜料又增加绿釉,影响两广地

> (作者系中国古陶瓷学会副会长,著有 《中国古陶瓷经济研究》《长沙窑》等专著)

湖南日报全媒体记者 徐典波

岳阳有奇窑,民间亦有奇人。当岳阳县农 民收藏家张曼军与古代中国六大名陶之一的 鹿角陶相遇,产生了一段魂牵梦绕的奇缘。

今年"5·18国际博物馆日",张曼军无偿 捐赠9件藏品。这些藏品,绝大部分来自张曼 军的家乡荣家湾镇鹿角村周边,其中的青瓷执 壶是一件鹿角窑的典型器物,引发社会各界的 关注,也向公众揭开了鹿角窑的神秘面纱。

"物尽其用,放在博物馆才是藏品最好的 归处。我最爱的还是家乡的鹿角窑,要将它的 文化价值发扬光大!"张曼军向记者述说藏在 心底的"秘密"。

儿时对家乡的"怪器"兴致浓厚

鹿角村在哪?在洞庭湖畔,名字与麋鹿有 关。古代此地麋鹿多、水路发达,为水上交通要 塞。《资治通鉴》记载:五代梁开平元年(907 年),高季昌会楚兵攻朗州雷彦恭,淮南将冷业 引水军相救,马殷遣"(许)德勋以大军进击,大 破之,追至鹿角镇,擒业"。当年的鹿角镇遗址, 就在鹿角村。

1977年,张曼军出生。鹿角村像千百个江 南农村一样,地处偏僻,以农耕渔业为主,似乎 没有什么特别之处。

从记事开始,张曼军对家乡有与众不同的

认识。左邻右舍的一些生活用陶罐,不少都是 从田地里捡来的,与塑料、金属等器物大不相 同。经常看到村里老人用这些陶器当瓢舀水浇 地,做茶壶盛茶,装盐、油、腌泡菜等。

更令张曼军感兴趣的,他和亲人下地劳 作,或是去湖边走走,总能发现一些奇奇怪怪 的器物。这些东西都是在湖边的窑里捡的。上 世纪八九十年代,那时候修路,水泥少,附近村 民便经常到湖边挖陶片铺路;湖边散布的陶 片,一不小心就会踩到。

这些"怪器"是哪里来的?年幼的张曼军很 纳闷,这在他心里留下好奇的种子。

张曼军回忆,他9岁开始跟外公学习诗 词、研习写字,在传统文化浸染下中成长,一手 蝇头小楷写得尤为娟秀。

13岁时,张曼军拜乡贤彭双生为师,研习 古典文学和诗词楹联。他痴迷书画,15岁那 年,他干脆躲在家附近的橘园,在一间不足5 平方米的小房里自学书画。

与文化结缘,受文化熏陶,张曼军忘不了 家乡的"怪器",有空就去收集,放在身边把玩, 还将它们画进画里,记在心里。

醉心于鹿角窑的前世今生

19岁时,张曼军远赴外地打拼,在一家文 化公司从事工艺美术。张曼军喜爱书法,蝇头 小楷派上用场,后来成为福建省文经书院签约

徐典波 摄